

В СТРАНЕ И МИРЕ

Кто воюет с Лукашенко?

Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил, что его стране объявлена информационная война со всех сторон, в том числе со стороны России.

Все хотят «думать» в Думе

20 марта пройдут выборы в Городскую думу Екатеринбургского района на 35 округов, в каждом из которых предстоит выбрать по одному депутату.

На сегодняшний день зарегистрированы 285 кандидатов, среди которых и 9 представителей более чем столетней татаро-башкирской общины Екатеринбургского округа.

«Шёлковый путь» возрождается

В Пекине завершилась встреча-конференция в рамках проекта «Региональная программа «Шёлковый путь» с участием государственных чиновников и дипломатических представителей Китая, Казахстана, Таджикистана, Кыргызстана, Туркменистана и Узбекистана.

Реализация второй фазы программы с бюджетом в \$1 млн. планируется в течение двух лет с поэтапным решением таких проектов, как свободное передвижение товаров и упрощение процедур транзитных транспортных перевозок.

К участию в «Региональной программе «Шёлковый путь» также проявляют интерес Япония, Южная Корея, Монголия, Афганистан и Пакистан.

Банкrotствам банков ставят барьер

В четверг Правительство России одобрило поправки, устоящие банковское законодательство с 1 января 2007 года.

Согласно им с 2007 года Центробанк будет обязан отзывать у банков лицензию, если достаточно их капитала (то есть соотношение общей суммы капитала и суммы активов) будет находиться на уровне ниже 10 процентов в течение двух месяцев.

А меры по предупреждению банкротства кредитной организации Центробанк примет уже при снижении достаточности капитала ниже 12 процентов.

Премьер-министр дал поручение Минфину, Центробанку и другим заинтересованным ведомствам просчитать экономический эффект от принятия поправок, повышающих, как он выражается, надежность банков и кредитных организаций.

Окинавцев обогатил... самолётный шум

Компенсация ущерба от шума самолетов на американской военной базе получат тысячи жителей Окинавы. По решению японского суда им будет выплачено 2,8 миллиарда иен (26,7 миллиона долларов).

Всего в Стране восходящего солнца, в соответствии с японско-американским Договором безопасности, расквартировано около 58 тысяч американских военнослужащих. Из них две трети находятся на Окинаве.

По материалам электронных СМИ.

СЛОВО ПИСАТЕЛЯ

Только в дружбе — в будущее путь

К 450-летию присоединения Башкирии к Русскому государству

Мне, как человеку художественно-литературного образа мысленная, всегда было до боли тягостно читать в исторических источниках утверждения, что ли не возведенные в некий постулат: будто башкиры, то есть мои далекие предки, во все времена отличались некоей то неуклюжей, то чужой ли не смехотворной прямолинейностью, были лишены всякой, прежде всего, политической гибкости, не говоря уже о дипломатической дальновзоркости; вечно враждовали родами и т. д., в результате чего, непрерывно войдя с кем-то, в течение веков не могли добиться ни подлинной свободы, ни подлинной государственности. Отсюда, мол, нескончаемые, не поддающиеся исчислению жертвы, которые они несли как в составе русского воинства в войнах с иноземными захватчиками, так и неся казачью службу на восточных границах Руси, не говоря уж о многочисленных больших и малых восстаниях.

Но если посмотреть на все с другой стороны, нетрудно с очевидностью увидеть, что они вынуждены были идти на это в силу исторической закономерности. Относиться к своей родине, как к святыне, щедроному дару Судьбы, они прежде всего боролись за нее с бесчисленными врагами, охочими на лакомые просторы, растянувшиеся от Волги до Тобола, от Яика до Султана (Камы). И чем больше они за эти горные и лесостепные просторы воевали, тем больше становилось этих самых захватчиков. Трудно сказать, удалось ли им удерживать эти земли в своих руках, если бы не одна особенность башкирского народа, которая делала его монолитным и труднопокоряемым: сравнительно слабо обозначенное расслоение башкирского общества, не столь резко разделяемое классовое расслоение, какое можно было видеть в других регионах тогдашней России. Искони сложнейшие вопросы, затрагивающие интересы всего народа, решались на общеродовых собраниях — йыйынах, на которых каждый участник имел право мнения и собственного голоса, ибо тот же являлся вотчинником и в этом смысле мало чем отличался от своих князей (биев), тарханов и родовых барятюров. Вот почему по первому же зову глашатая они вставали на защиту своей земли, своей свободы, своих коचेбев, без которых не представляли себе жизни. По сути, вопрос о земле был наименее важным даже в последнем общенациональном движении башкир под предводительством Заки Валиди, который неоднократно подчеркивал это в своих «Воспоминаниях». Недаром выдающийся поэт Шайхзада уже в двадцатитрехлетнем возрасте писал в своем стихотворении «Почва»:

Почва — счастье башкир, Трон незлыблемый и пир. Будет почва под ногой — Будет и башкир живий. Есть земля — мы будем жить, Нашим счастьем дорожить. А уйдет — нам счастья нет, Тьма покроет белый свет.

(Перевод мой — Г. Ш.)

Я столь подробно останавливался на этом вопросе потому, что далеко не все понимают сути добровольного присоединения башкир к Русскому государству.

Нет, поводыри своих родов отнюдь не были такими простодырами, как это хотят представлять иные толкователи так называемого добровольного присоединения башкир к Русскому государству. В то время их поч-

тивую принят великим каганом, который при расставании с башкирским тарханом вручил ему ярлык на вечное владение вотчинными землями вдоль рек Таналяка, Сакмара и Яика, а также одарил его званием хана, которое должно было переходить из одного поколения Муйтен-бия к другому. Именно такой дипломатический шаг, несомненно, сыграл положительную роль в отношениях монголов и башкир, когда внук Чингиза Батухан со своими военачальниками двинулся на завоевание Руси и всей Европы.

Далеко не все предводители башкирских родов поняли действия «слов Урала»; иные даже упрели их в предательстве. Но довольно скоро дальновидность вожаков четырех родов подтвердилась. Дальнейшие события вынудили перейти на сторону Русского государства казанских и минских башкир, за ними последовали некоторые западные башкиры. Это давало возможность усилить борьбу с жестокими ногайскими мурзками, которые бесцеремонно хозяйничали на башкирских землях. Постепенно башкиры освободились от гнета не только Ногайской орд, но и Сибирского ханства.

Такое огромное пространство, как Башкортостан, естественно, не могло одновременно войти в состав Русского государства. Однако «начатый процесс» пошел, словно по цепной реакции, пока не достиг пределов зауральских родов. Некоторые историки утверждают, что присоединение продолжалось чуть ли не до 1598 года.

Тем не менее официально принято считать, что присоединение башкир к Русскому государству произошло в 1557 году, то есть мы живем в единстве с Россией почти 450 лет.

При всем при этом нельзя думать, что добровольное присоединение повсюду шло мирно и гладко. Иначе и быть не могло. Люди, привыкшие веками не просто быть независимыми, а постоянно борющимися за свободу, не могли в одночасье отказать от нее. Иные ученые вообще не признают слово «добровольность». К примеру, П. И. Ищеринов, называя этот термин «сказкой», утверждал, что завоевание Башкирии с самого начала сопровождалось вооруженной борьбой и кровопролитием. Такой же позиции придерживается известный историк А. П. Чулюшиков. В частности, он заявляет, что освоение Русским государством Башкирии «происходило вовсе не в результате добровольного подчинения башкир русской власти, а в итоге завоевания и длительной борьбы, которую пришлось выдержать Москве». Мне думается, в этом грандиозном процессе истинно следует искать где-то посередине, ибо башкиры, принадлежавшие к разным родам, за долгие предшествующие века привыкли не доверять разного рода обещаниям — слишком много и часто их обманывали, и им поневоле приходилось браться за оружие. Тем не менее большинство из них все-



ли свое спасение в союзе с могущественным и постоянно усиливающимся Русским государством, и в этом их не могли разубедить различие конфессий, языков и вековых традиций и нравов. Разумеется, даже самые пророзлившие предводители и асканы-прорицатели не могли предусмотреть столь резкую перемену своих «благодетелей», и им пришлось не раз поднимать восстания, которые продолжались в течение двух с половиной веков.

Но это уже — другая тема. Однажды, беседа с Мустаем Каримом, услышал от него на первый взгляд весьма парадоксальную мысль: «В восстаниях, которые то и дело разжигались башкирами против русского самодержавия», — говорил он, — можно заметить скрытую идею федеративности. Особенно этот факт просматривается в Крестьянской войне 1773 — 1775 гг., когда юный Салават Юлаев выступил как яркое выражение интационализма; он видел будущее великой России не в сплошной колонизации доверчиво относящихся к ней народов, а в более или менее свободном их существовании на их исторических сложившихся пределах и территориях. Подобная политика только усилила бы огромную державу под названием Россия».

Однако царский трон предположил иной путь. Тем не менее, как выразился некогда Ф. Энгельс, и эта мысль многократно цитировалась разными историками и исследователями: «Россия действительно играет прогрессивную роль по отношению к Востоку... господство России играет цивилизирующую роль для Черного и Каспийского морей и Центральной Азии, для башкир и татар». Жаль, что наши современные политики, стоящие у власти, часто забывают об этом и под прикрытием неких, мало кому понятных реформ забывают главную из них — истинно федеральное устройство России.

В середине 50-х годов свет увидело знаменитое стихотворение Мустая Карима «Я — россиянин». Я тогда учился в десятом классе. Это поэтическое произведение настолько мне понравилось, что, подражая ему, сам сочинил стихотворение. Начиналось оно так:

Гордись, Башкирия, что узлами родства, Оними мыслями и чувствия с тобою Четыре века связана Москва Единой неделимо судьбою...

Это было первое стихотворение, которое я опубликовал на страницах печати.

С какими бы историческими трудностями и коллизиями ни приходилось сталкиваться нашему народу, как и всем народам некогда великой державы, они никогда не забудут о том, что их связывала (и связывает) кровью добытая дружба, озаряющая путь вперед, в светлое Будущее.

Газим ШАФИКОВ, писатель.

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

Была избушка муниципальная — станет социальная

Жилищный кодекс, вступающий в силу с 1 марта 2005 года, многое меняет во владении жильём

Похуже, наступивший год сумят пройти под знаком перемен: не успела страна опомниться от шока социальной реформы, как на смену ей идет другая — жилищная. Не сколько дней отлежит нас от вступления в силу нового жилищного законодательства. Наученные горьким опытом, россияне жаждут его с опаской. Тем более что для большинства квартир — пусть в старом доме, плохонькая, это единственная недвижимость и надежда. На независимость, спокойную старость, возможность оставить хоть что-то в наследство детям и внукам. Впрочем, после 1 марта и эта надежда становится все более иллюзорной — новый Жилищный кодекс принципиально меняет права жильцов на владение имуществом. Помочь жителям республики разобраться в сути законодательства, чтобы не оказаться в роли обманутого Зайца из сказки, лишившегося своей лубяной избушки, мы попросили, как и обещали ранее, министра жилищно-коммунального хозяйства РБ Геманя АСАДУЛЛИНА.



— Гемань Габдуллин, так ли необходимо было обновлять Жилищный кодекс страны? — Безо всяких сомнений! Последний раз российский жилищное законодательство принималось в 1983 году. С тех пор произошли огромные изменения: приоритетным направлением экономической политики сегодня является непосредственное обеспечение жизнедеятельности человека. Все это, конечно же, должно найти отражение и в Жилищном кодексе.

— В соответствии с новым законодательством жильё, полученное до 1 марта 2005 года и не приватизированное до 1 марта 2007 года, автоматически перейдет в разряд социального. Какими последствиями это чревато для квартиросъемщика? — В общем-то ничего особенно страшного не ждёт: тот, кто был прописан на данной жилплощади, будет иметь право проживать на ней и дальше. Он сможет также обменять ее, прописать к себе членов семьи, например, детей (по ныне действующим правилам). Единственное, чего лишится квартиросъемщик, так это права продать жильё при жизни и передать наследникам после смерти, не сможет он также и подарить его кому-либо. Если в квартире никто не будет прописан, она отойдет в муниципальную собственность и ее смогут продать малообеспеченным гражданам, нуждающимся в жилье.

— Владелец приватизированного жилья такая перспектива не грозит? — Нет, потому что они становятся собственниками жилья и могут делать с ним, все, что заблагорассудится. Но при этом станут нести и большую, нежели наниматели социального жилья, финансовую ответственность. — Она будет заключаться в разнице оплаты услуг ЖКХ? — Нет, за них плата будет одинаковой у тех и других. За исключением оплаты капитального ремонта. Собственник жилого помещения оплачивает капремонт сам, в отличие от нанимателя, за которого эту плату вносит местный бюджет.

— Чтобы закончить тему приватизации и больше не возвращаться к ней — как будет выглядеть эта процедура после 1 марта 2007 года и во что она обойдется? — Пока вопрос этот не решен, находится в стадии обсуж-

дения на федеральном уровне. Единственное, что могу сказать точно: бесплатно приватизация проводиться уже не будет — придется платить. — Очень больной вопрос — выселение неплательщиков. Что говорит по этому поводу новое законодательство о жильце? — То же, что и старое: если человек более шести месяцев без уважительной причины не вносит плату, он может быть выселен из своего жилья. Другой вопрос — как реализовывается эта статья закона. Во-первых, жильцы, как только узнают о перспективе выселения, сразу начинают искать деньги, чтобы заплатить долг, им помогают родственники, друзья. Сами понимают, насколько важный долг каждой семьи вопрос — жилищный. Во-вторых, как правило, находятся, так сказать, защитные субъективные обстоятельства — задержка заработной платы, маленькие дети, старики. Берутся в учет и объективные, например, что квартира не приватизирована. Не можем же мы, в самом деле, выставить на улицу людей! Хотя подобные дела в суде у нас рассматриваются и даже положительные решения выносятся.

— Как касается нового Жилищного кодекса, то здесь просматриваются такие перспективы: неплательщиков могут либо выселить в менее комфортабельное жильё (по норме — 6 квадратных метров на человека, возможно, с печным отоплением, удобствами — во дворе), либо продать жильё в счет уплаты долга. Думаю, довольно скоро эта статья закона заработает в полную силу. Иначе как еще можно навести порядок в содержании жилья? Сегодня многие из нас знают, что такое жить в одном подъезде с семьями, в которых находится деньги на пьянку, но никогда не бывало их для оплаты услуг ЖКХ. Должны же быть защищены интересы большинства дисциплинированных плательщиков!

— Сейчас на территории республики действуют системы выведения адресной дотации, а также льгот в оплате жилищно-коммунальных услуг. Не канут ли они в Лету с принятием Жилищного кодекса 2005 года? — Ни в коем случае! Новое законодательство о жильце регламентируется различными подзаконными актами, которые принимаются непосредственно

Беседавала Тамара ПЕРЕСЫПКИНА.

СООБЩЕНИЕ О СУЩЕСТВЕННОМ ФАКТЕ

«СВЕДЕНИЯ О ДАТАХ ЗАКРЫТИЯ РЕЕСТРА ЭМИТЕНТА»

- 1. Полное фирменное наименование эмитента с указанием организационно-правовой формы — открытое акционерное общество «Урал-Сибирский Банк».
2. Место нахождения эмитента — 450000, Российская Федерация, г. Уфа, ул. Революционная, 41.
3. Присвоенный эмитенту налоговыми органами идентификационный номер налогоплательщика — 0274062111.
4. Уникальный код эмитента, присваиваемый регистрирующим органом — 2275.
5. Код существенного факта — 0802275B14022005.
6. Адрес страницы в сети «Интернет», используемой эмитентом для опубликования сообщений о существенных фактах — www.uralsibbank.ru, www.akm.ru, www.interfax.ru
7. Название периодического печатного издания, используемого эмитентом для опубликования сообщений о существенных фактах, — республиканская общественно-политическая газета «Республика Башкортостан», информационный бюллетень «Приложение к Вестнику ФСФР России».
8. Вид, категория (тип), серия и иные идентификационные признаки именных ценных бумаг — акции обыкновенные бездокументарные именные, индивидуальный государственный регистрационный номер 10202275В.
9. Целя, для которой составляется список владельцев именных ценных бумаг, — участие в совместном общем собрании акционеров ОАО «УралСиб», ОАО «АКБ «АВТОВАНК-НИКОЙЛ», КБ «БНБ» (ОАО), АБ «ИБГ НИКОЙЛ» (ОАО), ОАО «АКБ «Кузбассугольбанк».
10. Дата, на которую составляется список владельцев именных ценных бумаг, — 11 февраля 2005 г. (на конец операционного дня).
11. Дата составления протокола совместного заседания членов наблюдательного совета ОАО «УралСиб», членов наблюдательного совета ОАО «АКБ «АВТОВАНК-НИКОЙЛ», членов наблюдательного совета КБ «БНБ» (ОАО), членов совета директоров АБ «ИБГ НИКОЙЛ» (ОАО) и членов совета директоров ОАО «АКБ «Кузбассугольбанк», на котором принято решение о дате составления списка владельцев именных ценных бумаг, — 14 февраля 2005 г.

Заместитель председателя правления И. Р. МУСЛИМОВ.

АНТИКРИЗИСНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

«Плавание» продолжается. Но уже без спасательного круга

Ранее убыточное предприятие вышло в число передовых

ОАО «Баймакский машзавод» — старейшее промышленное предприятие Башкирского Зауралья. Его запасные части к горному оборудованию, песковые насысы в свое время были широко востребованы на добывающих, перерабатывающих предприятиях Урала, Сибири, Казахстана. Коллектив завода долгие годы работал в напряженном ритме — постоянно увеличивал объемы производства продукции, занимался модернизацией технологических процессов, своим социальным обустройством.

К началу нового тысячелетия жизнь на предприятии по известным причинам сильно затормозилась: изделия завода простаивающим горно-рудным производством бывшего Союза стали не нужны. Перестроиться на выпуск чего-то нового, ликвидного, не получалось. Росли долги по зарплате труждающимся, по платежам в бюджет и внебюджетные фонды, поставщикам тепла, электроэнергии, других ресурсов. На начало 2003 года заводчане выкопали себе долговую яму глубиной в 61 с лишним миллион рублей. В результате Правительство республики, администрация района инициировали процедуру банкротства завода. Определением Арбитражного суда республики на предприятии было введено внешнее управление. Что, как мы знаем, значительно ослабляет давление долговой «давки», позволяет начать производственную жизнь как бы с чи-

стому листу. И это обстоятельство открыло новую страницу в истории машзавода.

Перед внешним управляющим ОАО «Баймакский машзавод», представителем саморегулирующей организации «Башкортостан» Маратом Брялиным стояли крайне сложные задачи: необходимо было в короткие сроки запустить литейное производство — основную структуру предприятия, а также реанимировать старые партнерские отношения с горными комбинатами России, Казахстана, наладить новые связи с потенциальными потребителями. И, конечно, сбить в единый организм оставшиеся рабочие и интеллектуальные силы трудового коллектива. Инструментом стабилизации положения стали регулярная выплата текущей заработной платы и постепенная ликвидация старых долгов по ней. Отток рабочих с ОАО прекратился, более того, стали возвращаться на свои места многие из тех, кто вынужден был ранее поки-

нуть предприятие. Из месяца в месяц росла нагрузка технологических линий, все успешнее работала заводской механизирован. И вот первые результаты. За 2004 год производство товарной продукции на Баймакском машиностроительном заводе (к уровню 2003-го) выросло на 63 процента. Литейщики изготовили отливку влощину больше, производительность труда коллектива механического цеха поднялась на 57 процентов. И такой отрядный факт: по итогам девяти месяцев прошлого года коллектив машзавода был признан победителем в трудовом соревновании товаропроизводителей города Баймака и Баймакского района. Впервые за несколько последних лет. Восстановление производственного ритма позволило управленцам предприятия упорядочить процесс оплаты труда рабочих, специалистов и значительно повысить ее. В 2003 году средняя зарплата по заводу колебалась в пределах 2910 рублей, а поднялась до 4943 рублей. Много средств и усилий было потрачено на обеспечение безопасности труда, на улучшение бытовых условий участников рабочих процессов. На эти цели в прошлом году было направлено 5600 тысяч рублей

— почти в два раза больше, чем в 2003 году. В механическом цехе завершается строительство новых бытовых помещений, отремонтированы столовая, заводская медсанчасть. Для здоровья было приобретено новое оборудование. Согласно договору, высококвалифицированные специалисты из Уфы проводят на предприятии регулярные обследования состояния здоровья рабочих. Многие сделано и для организации полноценного отдыха детей машиностроителей в летнем лагере и на оздоровительной базе на берегах местного озера. Ускорение в производственных делах, набранное в прошлом году, получит дальнейшее развитие в году нынешнем. Желаящих сотрудничать с баймакцами много. И число их растет. Уже в декабре 2004 года в портфеле заказов машзавода лежали заявки на 2005 год от 18 предприятий России, Казахстана, Узбекистана, что обеспечивает более 40 процентов годового объема работы предприятия. ОАО «Баймакский машзавод» налаживает деловое сотрудничество с крупнотелой в России Уральской горно-металлургической компанией, занимающейся разработкой медноцинковых месторождений.

Понятно, на рыночном пространстве утерянные позиции возвращать непросто. Цена и качество товара — вот главные рычаги воздействия на сознание потребителя. Цена должна быть адекватной, а качество продукции — высоким. Снижение затрат на производство единицы товара, внедрение современных технологий в рабочие процессы — вот главные приоритеты в деятельности трудового коллектива на ближайшее время и в перспективе. Машиностроители составили план технического перевооружения предприятия до 2006 года. Главное в нем — снижение затрат литейного производства, повышение точности отливки. И, как следствие, — снижение объемов механической обработки изделий. Для внедрения прогрессивных технологий в производство создается опытный участок, на котором и предполагается проводить обкатку новых приемов работы. Машиностроители, по всему виду, миновали уже черную полосу своей жизни. У них теперь не только славное прошлое, но и — в чем уверены многие баймакцы — вполне достойное будущее. Владимир КАПЛИН.